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Kegpdiowo 10

Bdoesic Groebner =vdc oswoouc

10.1 Telto pépog

EravatauBdvouue tov opioud puag fdons Groebner evég 10edoouvg

Kk Flzy,xq,- - 2,

Optowdeg 10.1.1. Eotww I éva un pundeviké 16ecrdes tov daxtudiov Flxy, g, - - -, x,].
Bdor Groebner tov 10ewodous I Aéyetar éva memepaouévo avvodo moAvwyiuwy
G = {gi(x1, 22, , 1), 92(x1, 02, , 1), , gu(T1, 22, - ,2,)} TOU I e T
wistnta < MO(I) >=< MO(g1), MO(g2),- -+ , MO(g,) >

1. TrevOuuilovue €6cs and to mponyoluevo uddnua 6t to ovvodo OALN twy
peyoroPatpiovy dpwy twy tolvwyiuwy tou I to oupuforilovpe MO(I), dnladry
MO(I) = {a}'a5? - - - abv, émov ai'ay? - - - afv peyiotoPdinos dpog kdmoiov
roAvwrUpov tou I }

Ynuedvouue eniong én ta ovoryeia tov MO(I) eivar LovedVLUUA TOANGDV
RETABANTOV Kat mpogavds vrdpyowy drepa tétowa povavuua oto MO(I)
To 16ecddes < MO(I) > napdyetar ané dAa ta povavupa touv ovvélov MO(I).

2. Tobedddes < MO(g1), MO(ga), -+ -, MO(gx) > mapdyetar ané ta povdvuua
mov efval pueyiotoPdijior 4ot Twy ToAVwYUUWY

gl(xla Loy 7xu)792(x17 Loy - 71;1/)7 e 7gl€($17 Loy axu)
3. Aeite oto onueio avto to Pivteol yia mEPIOTOTEPES TANPOPOPIES.
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http://www.youtube.com/watch?v=WugiERUn_iY
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10.2 H wepinTtworn Tou SaxTUAIOU TOAVWYVOULY
wlog LeTaBANTAS
Ilpw apyioete tn uekérn wng napaypdpov avtrs O€ite to Pivteo2

Eotw Fz] 0 daktidiog twv toAvwviuwy pag HetafAntis e ourtedeotés and
w0 odpa F. Ay I éva un undevicé 1dewdes, tote yvwpilovue andé tn Paoikn dAyefpa
ot o€ kdOe un undevikd moAvwrupo avtol emouvvdntetar faiuds. O Padudg evig
roAvwvUpou etvar évas un-apvnuikds axépaios MetalU dAwv twv un apvntikoy
akepaiwy mov eupavilovtal ws Paiuol toAvwriuwy tov I vrdpyer olupwra e tny
apxn) tov eAayiotov eAdy10tos. Auté onuaiver 6t oto un undeviko 16ewoes I vndpyer
roAvdvupo , éotw f(x) eAayiotov Paluol. Eotw tdpa h(x) éva molvdvuua tou
10ecddovs 1. Kdvouue tn daipeon tov h(x) e tov f(z). Amo tov akydpiduo tns
dwaipeons éxouue

he) = f(2) - 7(z) + v(a)

Av o v(x) elvar To undevikd moAvdvupo, téte to h(x) Oa eivar éva moAdamAdoio
wou f(z). Av o v(x) elvar dapopetiké ané To UNOEVIKG TOAVDVUHO, TOTE éxoupe
h(z) — f(x) - w(x) = v(x) Ané Tov 0piod Tov 18ecddovs Ppiokoupe dtr v(x) € I
kdT1 mou 00nyet o€ dromo, 016T1 To UndAoimo €& opi1oov éxel Padud pkpdtepo amd To
dwaipétn

Yvunépaopa Kile un pundevicsé 16ecdes I touv Fz] éyer éva molvdvuuo f(x)
eAayiotov Palpol. Kdle dAo molvdvupo h(x) wou I eivar moAdamddoio wov f(z),
onAadn I =< f(x) > .

Yy repintwon avti Aéue 6t to I elvar xOpLo WBewdeg kai €mions o 6akTUA0§
Flz] elvar daxtihiog kupiwr 10€wddy.

Egpappélovue tapa tn dwdikaoia yia va fpolue kdrowa pdon Groebner tov I

1. Or peyroropdOinot dpor modvwyduwy tou I efvar durdueg tov x. Or duvduegs
avtés tou x, Ua oynuatilovy to oUrodo
MO(I) = {a"émov 2" peyroroPdipios dpos kdmoov toAvwriuov tou I}

2. Oewpolue to 16ecddes tov Fz] mov mapdyetar ané to MO(I) ka1 tny eAdyiotn
dUvaun tov x mov Ppioketar oto MO(I), éotw x¥
Oa arodetbovpe 6nt < MO(I) >=< z¥ > .

3. Ipdypatt apod o axépaiog v etvar eldyiotos, éxouue éu ya kdde x° €<
MO(I) > wybe a* = ¥ - 257 €< 2”7 > ka1 ézo1 < MO(I) >C< z¥ > .
A Ty dAAn pepd o < ¥ > avijkel €€ opiojot oto < MO(I) > kar tehikd
éxoupe < MO(I) >=<z" > .

4. ®POdoape, ooy, oe Véon va Ppolue Pdoeis Groebner. Exouue tny arapat-
Ty owdnkn < MO(I) >C< x¥ > . Apkel va BooUue éva moAvdruuo e
peywotopdiuo dpo to < ¥ > . Ouws and tny mponyoluevn avdlvon éva
ToAUdYUHO e ueyioTofdOuio dpo avtd eivar to f(x) elayiotouv Paluol, mov


http://www.youtube.com/watch?v=-jyd3Uz1MQM

10.3. HIIEPHITQYXH TOY AAKTTAIOT IIOATQNTMON ATO METABAHTS2NT1

napdyer o I. Tehikd pia Bdon Groebner, (016t dev eivar povadikn) eivar o
ovvoro { f(z)}

Yuunépaouo: Kdde un-undevixd dendec I tou Flz] €yel (TouldyL-
otov pia ) Bdorn Groebner. Mia and avtég eivon Tto obOvoro {f(z)},
6mov f(z) moAudvupo elayictou Baduol tou I

10.3 H nepintwon tou daxTLAIOL TOALWVOUWY
000 UETABANTOV

Aeite €6cd to mapaxdtw Pivteo mpwv and tn peAétn tou kepalaiov Eotw tdpa o
daxtidios Fz, y] twv todvwviuwy 6o petaPAntdy pe ovrtedeotés and to odua F
kar I éva pun pnderviid 10ecrdes tov Oélouvpe va anodeioupe ot o I éyer (touddyrotov
pia) Bdon Groebner.

Ocwpolie, Aoirdy dla ta povavuua tou I Avtd efvar tng poperis x5y*
pe kA € {0,1,2,3,--- } Xynuatilerar to ovvolo:
MO(I) = {x"y*, érov z"y* peyorofdiuios dpog kdroov rodvwriuov tov I }

Oa arnodetbovpe 61 to 16ecddeg < MO(I) > elvar menepaouéva napaydpevo.

Ilpog tovto o mpdto mov Ua kdvouue efvar va mdpouue pia «mpoPoAny Tou 10e-
woéovg < MO(I) > otov daxtihio molvwriuwy Flx).

Ocwpolje to zSeoS&gE] :
J =1beiddes tou Flx], mov mapdyetar ard dla ta x ya ta omofa umdpyer y* e
"yt e< MO(I) >

Slpgova i€ to[10.2vo J efvar kipio 1beddes dpa vndpyer axépatog ve {0,1,2,-- - }
pe J =< a¥” >

INa wov axépato v vndpyer axépaiog & € {0,1,2,---} pe 27y* €< MO(I) >

MropoUpe €ddd va kdvoupe pia evdidueon mapatijpnon éu av z#y? € MO(I)
kar p > & téte o xVYS Swpel o atyP, Snhadn atyP = xHVyP=E - x“y

Eb6d mpoxvnter o epddtnua: Ti Oa kdvoupe av zty? € MO(I) ka1 p < &;

1. T'a tov aképaio &-1, Dewpoljie to 10€ddeg:
Je—1 =16ecddes tou F[z], mou napdyetar and ha ta o~ pe z"y*~ e< MO(I) >
Opws o daxtidios Flx] elvar daxtidios kupiwy 16€wddy,
dpa vndpyel ve—y € {0,1,2,- -} pe Jeog =< x¥et >

2. Ia wov axépaio &-2, Decwpolue to 10€)0€S:
Je—o =18ecddeg tou F[z], mou napdyetar and ha ta o™ pe x"y*~2 e< MO(I) >
Opws o daxtidiog Fz] eivar daxtihiog kuplwy 16€wddy,
dpa vndpyel ve_g € {0,1,2,- - } e Je_g =< %62 >

1Y xeqieite éva Moyo mou duxonohoyel tn MEEN «mpoPfohhy
2 Ed¢ dnhodt éxouue 6Tt 6hot ot exdétec avixouv oto oivoro {0,1,2,- -} xou to pévo Tou
éyouyue em Théov va anodeioupe elvon 6T > v


http://www.youtube.com/watch?v=LLEoN6jInm0

72 KEDPAAAIO 10. BAYED GROEBNER ENOX IAEQAOTXY

4. Ia wov axépaio 1, Dewpoliie to 10€rdeS:
J1 =16edddes wov Flz], mov mapdyetar
ard dAa ta zF e xy' = a2y €< MO(I) > Oupws o daxtidiog Flz| efvar
dakTUA10§ KUpIwY 10€wdwWY,
dpa vrdpyer vy € {0,1,2,---} pe J; =< 2" >

5. Ta tov axépaio 0, Jewpoliie To 10€deS:
Jo =10ecddes tou Fz], mov mapdyetar
ard GAa ta z* pe x"y° = 2 €< MO(I) > Ouws o daxtihios Flz] elvar
0aKTUA0G KUplwY 10€w0Y,
dpa vndpyer vy € {0,1,2,- -} pe Jop =< a0 >

Ocdpnua 10.3.1. To un undeviks 16ecdes < MO(I) > tov daxtudiov Flz, y]
rapdyetar ané to Tapakdtw TERERACUEVO VOO HovovUuwY

:B”gg

xV§_1y£—1

Ty

o

Arodeln H andoeién Oa yiver o€ endpevo pudinpa

Ocebpnua 10.3.2. Yrdpyour molvdvuua go(z,y), g1(z,y),- - , ge(x,y) ta omoia
avnKow oto 10edes I e TNy naparxdtw 1010TNTa:

1. MeyotoPdOinog dpos tov go(z,y) = ™
2. MeywotoBdOuog dpog tou gy (z,y) = 2"y

3. MeyotoPdOuog dpog tou go(x,y) = x*2y?

5. MeyrotoPdOios dpog tou ge(x,y) = x"y*

IMpoétaocy 10.3.3. To ovvolo modvwviuwr {go(x,y), 91(z,y), -, ge(z,y)} C I
efvar éva memepaouéro vroovrodo tou I kai ikavormolel Tn oyéon
< MO(I) >=< MO(go(2,y)), MO(g1(z,y)), - , MO(ge(, ) >

ka1 éron elvar pia fdon Groebner wouv I
AnodelEn lpoxunter ané tny mponyoluern oulnTnon

Télog Tou néunTtou padnuatog
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